

на преброяването, наложило се, както и през 1927 г., да се заставят всички жители да стоят по домовете си през цял ден, като главитѣ на домакинствата причакват тамъ агентитѣ-преброители, за да имъ дадатъ потребнитѣ сведения за попълване на преброятелнитѣ книги за членоветѣ на тѣхнитѣ домакинства. Всѣко движение въ вътрешността на селищата и по пѣтищата въ цѣла Турция било забранено презъ деня на преброяването. Това продължило отъ 8 ч. заранѣта до 18 ч. вечерѣта, когато съ топовни и пушечни гърмежи и съ разни други сигнали билъ оповестенъ завършекѣтъ на преброяването и разрешено движението изъ улицитѣ и пѣтищата. Специални мѣрки били взети, за да се следи презъ предходнитѣ на деня на преброяването дни движението на циганитѣ-катунари и други под. кочуеще (чергарски) трупи, каквито изобилствуватъ въ нѣкои области на републиката: полицията и администрацията следѣли вдигането и пристигането имъ отъ мѣсто на мѣсто и съобщавали по телефона и телеграфа на централнитѣ власти, за да се взематъ мѣрки и бждатъ преброени тамъ, дето се намѣрятъ въ деня на преброяването.

Преброяването е извършено съ единственъ формуляръ — лична карта, отпечатана съ латиница на бѣла хартия, въ размѣри 15/24 см. Напечатани били надъ 20 мил. карти, подлепени въ кочани отъ по 125 и помѣстени въ специални сандѣчета (каси) отъ по 20,000 екз. Въ голѣми количества така приготвенитѣ карти били складираны въ нѣколко централни пунктове на страната, отдето се разпращали потребнитѣ броеве на отдѣлнитѣ общини и селища. Картата съдържа следнитѣ въпроси: 1) № на сградата, 2) име и презиме на преброеното лице, 3) видъ на обитаваната сграда*, 4) поданство, 5) религия, 6) матеренъ езикъ, (обикновено говоримия въ семейството езикъ), 7) какви други езици знае да говори лицето, 8) мѣсторождение, 9) полъ, 10) природни недостатѣци, 11) възраст (въ навършени години или месеци), 12) семейно положение, 13) може ли лицето да чете по новата азбука, 15) занятие или занимание, 16) ако лицето нѣма собствено занятие, отъ що се прехранва. Въ началото на картата сж предвидени 4 реда за означаване областѣта (вилаета) околията (каазата), общината и селището, дето става преброяването на лицето. На гърба на картата сж отпечатани кратки наставления за начина на написване отговоритѣ на зададенитѣ въпроси. Въ дѣсниа край на лицевата страна на личната карта е предвидена графа (колонка), оставяна непопълвана отъ преброителя и предназначена за записване условнитѣ знаци съответствуващи на даденитѣ въ картитѣ отговори на зададенитѣ въпроси съ огледъ на приготвяне специални бройни карти (картони) за обработка на преброятелния материалъ съ помощѣта на перфораторки и сортировачно-бройни статистически машини. Съ огледъ на използването на казанитѣ машини за статистическа обработка на събрания статистически материалъ, може да се отбележи още една поучителна техническа предвидливостъ при съставянето на картата: въ началото сж предвидени ония отъ въпроситѣ (5—6 на брой), чиито отговори се очакватъ да бждатъ еднакви за голѣмото мнозинство отъ населението на страната — обстоятелство, което ще улесни работата на машинитѣ.

Първитѣ резултати отъ преброяването, подведени на четвъртия денъ отъ статистическото бюро въ Анкара възъ основа на съобщенитѣ по телеграфа и телефона общи броеве за преброенитѣ въ отдѣлнитѣ селища, установяватъ присѣтвостивото на 24 октомврий 1935 г. въ цѣла Турция на 16,188,767 преброени лица, отъ които 7,974,925 отъ мъжки полъ и 8,213,842 отъ женски полъ. Сравнени съ резултатитѣ отъ предшествуващето преброяване, тия цифри показватъ едно увеличаване на населението на републиката презъ изтеклия 8-годишенъ периодъ общо отъ 2,540,497 единици или 18.61%. Макаръ въ това увеличаване да влизатъ придошитѣ презъ последнитѣ години въ страната значителенъ брой бѣжанци и други преселили се нови

жители на републиката, все пакъ то изглежда неправдоподобно и се обяснява отъ ржководителя на последното преброяване съ голѣми пропуски при извършване на първото преброяване презъ 1927 год. Съ тая уговорка, гжстотата на населението се е повишила отъ 18 на 21 жители на квадрат. клм. Мжжкото население съставя днесъ 49.26% отъ цѣлото население, срещу 48.10% презъ 1927 год. Количественото съотношение между двата пола се е измѣнило въ полза на мжжетѣ: 971 мжже на 1000 жени, срещу 921 на 1927 год.

Преброяване въ свободната държава Ирландия. — Презъ априль 1936 г. е предприето общо преброяване на населението въ Ирландия. Последното народоброене е извършено въ тая страна преди 10 години — на 1926 година.

Преброяване въ Южно-африканския Съюз. Изпълнено е насроченото за 5 май 1936 г. по полунощъ общо преброяване, което е обхванало цѣлото население на Южно-африканския Съюз. За това преброяване сж били употребени домакински листове, Отдѣлни образци отъ този основенъ преброятеленъ въпросникъ сж били приспособени за европейцитѣ, за цвѣтнокожитѣ, за азиатцитѣ и за туземцитѣ.

Преброяване на населението въ Япония е извършено на 1 октомврий 1935 г., съ помощѣта на домакински листове, разнасяни по домакинствата и прибирани, следъ попълване, отъ почетни (неплатени) агенти преброители. Въ домакинския листъ сж записвани следнитѣ сведения за отдѣлнитѣ членове на домакинството: име и презиме, полъ, дата на раждане, семейно положение и обикновено мѣстожителство. Разработката на събранитѣ сведения и публикуването на резултатитѣ отъ преброяването сж възложени на Статистическото бюро при кабинета на императора. Съ предварителното одобрение на императорския кабинетъ, е било предоставено на мѣстнитѣ власти да предприематъ и извършатъ, едновременно съ операциитѣ по общото преброяване на населението, и други преброявания.

Освенъ въ сжщинска Япония, преброяването на населението се е разпростирило, на сжщата дата, и въ Корея, Формоза и Южня Сахалинъ.

Преброяване на населението въ Италия презъ 1936 г.; топографически планове. — Съ огледъ на подготовката на VIII-то поредно преброяване на населението, което се е извършило на 21 априль 1936 г., Централниятъ статистически институтъ се бѣ отнесаль къмъ всички общини въ кралството съ искане да му представятъ топографическото дѣление на територията на общинитѣ на части („фракции“), както и подраздѣленията на участѣци („секции“), установени за нуждитѣ на работата по преброяването. За изработването на тия топографически планове на територията на общинитѣ сж били използвани карти отъ Военния географски институтъ 1:25000.

Разпредѣлението на „фракции“ и „секции“ е следвало да бжде направено по такъвъ начинъ, че да бжде възможно да се различаватъ всички първични и вторични населени пунктове. Като вторични населени пунктове се смѣтатъ групирания на къщи, отдѣлени едни отъ други съ пѣтища и които не могатъ да бждатъ броени като мѣста за събиране на жители отъ околността за религиозни обряди, за търговия и други подобни работи.

Таблицы за смъртностъ на населението въ Италия по семейно положение презъ 1930—1932 г. Централниятъ статистически институтъ въ Римъ е изготвилъ, за пръвъ пѣтъ, таблици за смъртностъ по семейно положение на италиянското население. Резултатитѣ отъ тия изчисления отговарятъ на ония получени въ други страни (Германия, Франция и др.) върху диференциалната смъртностъ.

*) Обикновена къща, хотелъ, апартаментъ, учреждение или обществено заведение, или друга, каква?